全国涉企行政检查数量同比下降超30%

发现问题率反升16个百分点 执法精准度和效能大幅提升

□ 记者 陈颖婷

本报讯 国新办昨日举行新闻发布会,司法部部长贺荣及多位副部长介绍了"十四五"时期推进社会主义法治建设及司法行政工作的进展。其中,行政执法规范化建设及涉企执法专项整治成为关注焦点,多项数据显示执法质效显著提升

会上介绍,2023年以来,司法部 扎实推进"提升行政执法质量三年行 动",开展中期评估和专项监督,集中 整治群众反映强烈的执法突出问题。各 地行政执法机关全面落实行政执法"三项制度",推动执法信息系统部署和大数据分析预警,实现全程在线监督。

截至目前,全国各地各部门已制定 行政裁量权基准制度 4138 个。许多地 方将裁量标准嵌入执法办案系统,有效 解决"类案不同罚"、执法标准不统一 等问题。

司法部报请国务院印发《关于规范 罚款设定与实施的意见》,明确禁止随 意顶格处罚或高额罚款,强化违法预防 功能。组织对行政法规和部门规章中的 罚款事项进行清理,已推动取消和调整 86个罚款事项。

针对涉企检查中存在的频次高、随意性大、运动式执法等问题,司法部部长贺荣表示,司法部督促各地各部门全面公开检查主体、事项和标准,推广"综合查一次""扫码人企""非现场检查"等新型监管方式。2024年1至8月,各地涉企行政检查数量同比普遍下降30%以上,但发现问题率平均提高16个百分点,显示执法精准度和效能大幅提升。

据悉,今年以来,司法部组织开展 规范涉企行政执法专项行动,聚焦乱收 费、乱罚款、乱检查、乱查封、违规异 地执法和趋利性执法等突出问题。截至 目前,全国共查纠执法突出问题案件 4.7 万件。

2024 年 1 至 8 月,有关部门查办 重点领域违法行为及执法不作为案件 4400 余件。同时,指导各地在严格依 法前提下适用"轻微不罚""首违不 罚",体现执法温度。

目前,司法部正在加快制定《行政 执法监督条例》,完善行政裁量权基准 制度,构建规范涉企行政执法的长效机 制,持续助力优化法治化营商环境。

构建对特殊群体的全流程闭环管理

徐汇启动特殊群体公职监护联动机制

□ 记者 季张颖

本报讯 记者昨日获悉,近日,徐 汇区人民法院与徐汇区委社会工作部共 同举办公职监护联动机制签约启动仪 式。据悉,该机制的建立实现对相关特 殊群体从筛查发现、调查评估、司法鉴 定、依法监护到日常保护的全流程闭环 管理,强化了对失智失能老人、无近亲 属未成年人等弱势群体的权益保护。仪 式现场,徐汇法院牵头,与徐汇区委社 会工作部、康健新村街道、徐汇公证处 多方协作,共同签约并试行《徐汇区特 殊群体公职监护联动工作机制》。

"公职监护主要适用于相关特殊情形,如部分未成年人或需要被监护的成年人,由于种种原因,无依法具有监护资格的人对其进行监护。"徐汇法院立案庭副庭长张冬梅介绍,这一机制汇聚司法、行政、公证、社会服务等相关部门的力量,实现对相关特殊群体从筛查发现、调查评估、司法鉴定、依法监护到日常保护的全流程闭环管理,确保监护启动程序严谨规范、社会支持有力,全面保障被监护人人身安全与财产权

益。

值得一提的是,此次签约的《徐汇区特殊群体公职监护联动工作机制》旨在补足公职监护中的短板弱项。徐汇法院在审理相关案件过程中发现,公职监护在启动机制、指定程序和履职方式等方面存在一些难点及痛点,制约着该制度的有效运用。

据悉,民法典施行以来,徐汇法院审理了多起申请指定居民委员会作为监护人的案件。相关案件作出裁判后,被指定担任监护人的多个居委会在后续履职过程中存在诸多疑虑,就其担心存在的法律风险和现实障碍分别向法院和街道办事处、司法所等提出了意见。本次签约的制度,既为特殊群体提供生活照护、重大事项处置及财产保护的全流程制度保障,也为履行监护职责的主体提供了工作指引,彰显了徐汇区在基层治理和法治创新方面的探索成果。

签约结束后,徐汇法院与徐汇区委 社会工作部随即进入专项培训。来自全 区 13 个街镇的人民调解员代表及 59 个 片区的居委代表齐聚一堂,共同参与培 训交流。





□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天下午,上海市公安局召开庆祝第 41 个教师节大会暨 2025 年上海公安学院新生开学典礼,通报表扬 50 名成绩突出的教官、教师和新警带教导师。

会议要求,上海公安学院要擦亮实 战化融合教学品牌,进一步提高办学竞 争力,加快建设与上海城市发展水平和 公安工作现代化相匹配的一流公安本科 高校;全市公安教育工作者要弘扬高尚

静安警方及时阻断一起电信诈骗

为75岁老人守住5万元存款

师德师风,创新完善实战练兵模式,更好履行育警铸剑使命;广大学警要砥砺从警初心,强化纪律规矩意识养成,努力成长为可堪大用、能担重任的栋梁之才。

会议强调,全市公安机关要以高度的政治站位、饱满的工作热情和昂扬的精神状态,大力加强公安教育训练工作,扎实推动实战实训走深走实,全身心投入国庆和第八届进博会等重大安保任务,为打造忠诚干净担当的上海公安铁军,加快推进实现上海公安"三个世界一流"奋斗目标作出新的更大贡献。

算清民间借贷"糊涂账"

嘉定法院开展民间借贷巡回审判

□ 记者 王蔵然 通讯员 王慧君

本报讯 近日,嘉定区人民法院南 翔人民法庭依托社区巡回审判点,针对 与居民生活密切相关的民间借贷常见法 律问题,送"法"上门。

庭审中,法官针对"借贷合意"和"实际交付"两大核心问题展开调查,一起民间借贷纠纷案件的发生始末也得以还原。家住南翔某社区的原告管某某与被告戎某某系朋友关系,被告因需要资金周转向原告借款,原告通过银行转账方式借款给被告 20 万元。被告则出具借条,向原告承诺了还款期限及违约责任。借款到期后,被告经原告多次催告仅还款 6 万元,原告遂向法院提起诉

法庭辩论结束后,法官一方面向被告强调诚信履约的重要性,明确拒不履行将承担的法律责任;另一方面建议原告考虑被告实际困难给予宽限期。经法官调解,双方达成调解合意:被告承诺9月30日前偿还部分款项,剩余借款分期履行直至付清。

庭审后,法官针对民间借贷中的高频风险场景,围绕民间借贷的基本概念、风险防范提示以及维权诉讼指引,开展以案释法的普法讲座。"今年上半年,我们依托南翔镇丰翔社区法官工作站,建立'巡回审判+以案释法'矛盾纠纷化解的'便民门诊'。此举的初衷是助推矛盾纠纷从源头化解,助力构筑基层善治新生态。"南翔人民法庭庭长潘静表示。

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 近日,静安警方成功拦截 一起针对老年人的电信网络诈骗案件, 为一名 75 岁老人避免了 5 万元的经济 损失。受害人顾阿姨专程来到静安公安 分局芷江西路派出所,送上锦旗表达感 激之情。

日前,芷江西路派出所接到分局反 诈预警指令,立即组织民警前往辖区一 位 75 岁居民顾阿姨家中进行上门劝阻。 民警到达时,发现顾阿姨正在与诈骗分 子进行视频通话,当即果断切断网络连 接并关闭手机。

经详细了解,顾阿姨当时已与冒充 抖音客服的诈骗分子视频通话长达 45 分钟,并已按对方要求设置了社交媒体 平台的"免密支付"功能,存在重大被 骗风险。民警随即将其带回派出所进一 步处理。

在派出所内,民警发现顾阿姨的手机一旦开机就会响起"警报",屏幕显示"线上会议正在链接"且无法关闭APP。经研判,该软件可能是占用系统权限的"涉诈流氓软件",导致程序无法直接删除。经反诈专职民警操作,最终成功卸载了涉诈软件,帮助当事人修改了密码并关闭了免密支付功能。

经核实,顾阿姨社交媒体账号绑定的高危银行卡内存有5万元存款,所幸尚未造成任何经济损失。民警对老人开展了反诈宣传,并指导其在女儿陪同下去往最近银行修改了账户信息,消除了二次被骗的隐患。

目前,警方已将涉诈社交媒体账号 进行登记,并将进一步开展甄别调查。